

C161

117

# 聊城市人民政府文件

聊政发(85)68号



聊城市人民政府

批转市司法局《关于普及法律常识五年规划的报告》的通知

各乡、镇、办事处，市直各部门：

市政府同意市司法局《关于普及法律常识五年规划的报告》，  
现批转给你们，望认真贯彻落实。

附：市司法局《关于普及法律常识五年规划的报告》



118

## 关于普及法律常识五年规划的报告

市政府：

为贯彻党的十二大确定的关于加强社会主义民主和社会主义法制建设的方针，落实宪法关于普及法制教育的规定，实现司法部提出的用五年时间，普及法律常识的要求，结合我市情况，制定了普及法律常识的五年规划。现报告如下：

### 一、普及法律常识<sup>169</sup>重要性和必要性

党的十二大指出：“要在全体人民中间反复地进行法制的宣传教育”。普及法律常识，对教育人民知法、懂法、守法和依法办事，运用法律手段管理经济，处理民事纠纷，同犯罪行为作斗争，都有十分重要的意义。我市法律宣传教育工作，随着各个法律的颁布和配合党的中心工作，有针对性地开展了一些法制宣传工作，但宣传教育的广度和深度还很不够，特别是没有系统地<sup>170</sup>进行普及法律常识的教育，目前有些干部和群众还处于法盲和半法盲的状态，对依法办事不重视、不熟悉、不习惯，这种状况不利于发展社会主义民主和健全社会主义法制，对当前经济体制改革的新形势也极不适应。因此，必须提高对普及法律常识重要性、必要性的认识，全党动手，全民动员，迅速掀起一个群众性的普及法律常识活动。

### 二、普及法律常识的目的和要求

根据上级指示精神，从一九八五年至一九八九年，在全市普

及法律常识。主要内容是：《宪法》、《刑法》、《刑事诉讼法》、《民事诉讼法（试行）》、《婚姻法》、《经济合同法》、《森林法》、《兵役法》、《环境保护法》、治安管理处罚条例等以及全国人大、国务院陆续通过颁发的重要法律、法规、条例。通过法律常识的普及，逐步使干部、群众知法、懂法、守法，养成依法办事的习惯。

一九八五年上半年要做好普及法律常识的准备工作。各部门、各单位要加强领导，健全组织，制定普及规划，选培好宣讲骨干。要组织好对《职工法律常识课本》、《农民法律常识课本》的购买工作，干部、职工、农村干部、宣传骨干人手一册。要结合本单位的实际，编写好辅导材料。市里将选择一、二个单位搞好试点，各乡镇办事处，市直各单位都要有自己的试点，注意总结经验，为全面普及打好基础。要坚持高标准、严要求，要定期进行考核，达不到要求的要补课。一九八九年将对普及法律常识工作进行全面检查验收。

一九八五年下半年开始，县以上机关干部和乡镇、企事业干部，用两年时间，职工、农民用三年半的时间学完规定的法律常识；机关干部还要用一年半的时间，系统学习法学基础理论；大、中、小学的在校学生要学完规定的法制教育课程；党政领导干部是法制宣传教育的重点，要先学一步，多学一点，学深一点，以指导干部群众的学习。

### 三、普及法律常识的形式和方法

120

普及法律常识，以有计划、有系统地上法制课为主。多种形式同时并用。领导干部要以司法部编写的教材为基础，把法制教育纳入政治学习计划，定期上课，也可根据实际情况，集中一段时间学习一项法律，还要采取自学或参加轮训等方法进行系统地学习。党校、干校、团校都要把学习法律知识列为必修课，使参加学习的中青年干部得到比较系统的法律知识训练。今后，提拔领导干部和挑选后备干部，要把掌握必备的法律知识，作为干部四化标准的一个内容。各机关、企事业单位要把法制教育纳入职工培训计划，结合思想政治工作和企业生产经营管理工作，以《职工法律常识课本》为主要教材，进行教育。定期上法制课，办轮训班，利用班前班后讲评等形式学习法律，把法制教育列入企业生产经营管理政治考核指标。

农村要以《农民法律常识课本》为主，利用农民业校、青年之家、文化站、有线广播等阵地和形式普及法律常识。农忙少学，农闲多学，充分利用冬闲组织好学习。同时要注意与其他学习结合起来进行。如举办专门班，主要组织村队干部和党团骨干学法。青年班，以团员青年为主组织学习。农校班，既学农业科学技术，又学习法律常识。各乡镇法律事务所，要积极开展法制宣传，解答咨询，提供法律帮助，代办公证等法制活动，以增强法制教育的社会效果。

城镇街道要以居委会为单位，组织治保、调解干部、离退休干部为居民定期上法制课，讲解法律常识。要充分利用法制报告

121<sup>2</sup>

会、法制讲座、法制展览、黑板报、宣传栏、编演文艺节目等形式进行法律知识的宣传教育。广播、文化、教育等部门要配合搞好法律常识的普及工作。

#### 四、要建立健全各项制度

法律普及工作要做到经常化、制度化、系统化。各单位、各部门对法律普及工作必须高度重视，分工专人负责，从组织上，保证这项工作有领导、有计划、经常性的开展。

要把普及法律常识纳入精神文明建设规划。要同党的日常思想政治工作结合起来，同“五讲四美三热爱”活动结合起来，同评选先进结合起来。要把学习法律知识作为评选五好家庭、文明单位、先进个人等活动的一项重要内容。

#### 五、加强普及法律常识的组织领导

党委统一领导是搞好普及法律常识的重要保证。市委确定付书记黄海青同志和常委韩英鸿同志分管这项工作。各乡镇办事处、地、市直各部、委、办、局、公司、厂、站、校，也要确定一名领导干部主管这项工作。重大宣传活动由市委宣传部牵头，日常工作由司法局具体负责。政法委、人大法制工作室、公安、检察、法院，以及工会、妇联、共青团、文化、教育、广播等部门要积极配合，大力宣传，大造舆论，使法制教育深入人心。

各自然村、城镇街道居委、工厂的车间、班组、学校各班、商业门市部等要设一至三名有一定文化程度的法制宣传员。市里培训乡镇办事处司法助理员和法制宣传员。各乡、镇、办事处要选配好

122

村队法制宣传员，并不断提高他们的业务水平。企事业单位要按系统培训好宣传骨干。

普及法律常识工作，面大量广，任务艰巨，各部门、各单位要高度重视，积极行动，务求落实。以上意见如无不妥，请批转执行。

聊城市司法局

一九八五年四月二十日

抄报：行署。

抄送：地区司法局，市委常委，市委各部门，市人大常委会办公室，市政协办公室，市法院，市检察院，市人武部。

(共印150份)

聊城市人民政府办公室

一九八五年五月十一日印

发